

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ КОНТРАФАКТУ КАК ЭЛЕМЕНТ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ НА ТАМОЖЕННОЙ ТЕРРИТОРИИ ЕАЭС

Д. А. Белая¹⁾, Г. М. Власова²⁾

*¹⁾ Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, belayaa_1903@mail.ru*

*²⁾ Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, gmvlasova97@mail.ru*

В наши дни интеллектуальная собственность стала одним из ключевых элементов международной торговли. Главным показателем функционирования эффективной и сбалансированной системы защиты прав на объекты интеллектуальной собственности как отдельного государства, так и таможенного союза является правоприменительная практика, посредством которой обеспечивается предотвращение и пресечение нарушений прав на объекты интеллектуальной собственности. В статье рассмотрены основные результаты правоприменительной практики в сфере прав на объекты интеллектуальной собственности в государствах-членах ЕАЭС в разрезе категорий нарушений. Для определения эффективности реализуемых государствами-членами мероприятий по пресечению распространения контрафактной продукции в ЕАЭС обобщена и проанализирована информация уполномоченных органов, в том числе Евразийской экономической комиссии.

Ключевые слова: объекты интеллектуальной собственности; противодействие контрафакту; экономическая безопасность; Евразийский экономический союз; правоприменительная практика; электронная торговля.

COMBATING COUNTERFEITING AS AN ELEMENT OF ENSURING ECONOMIC SECURITY ON THE EAEU CUSTOMS TERRITORY

D. A. Belaya^a, G. M. Vlasova^b

^a Belarusian State University, Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Belarus,

^b Belarusian State University, Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Belarus

Corresponding author: D. A. Belaya (belayaa_1903@mail.ru)

Nowadays, intellectual property has become one of the key elements of international trade. The main indicator of an effective and balanced system of protection of intellectual property rights of an individual state and the customs union is the law enforcement practice that prevents and suppresses violations of intellectual property rights. The article examines the principal results of law enforcement practice in the field of intellectual property rights in the EAEU member states in the context of categories of infringements. In order to determine the effectiveness of measures implemented by member states to suppress distribution of counterfeit goods in the EAEU, information of authorized bodies, including the Eurasian Economic Commission has been summarized and analyzed.

Key words: intellectual property assets; combating counterfeiting; economic security; the Eurasian Economic Union; law enforcement practice; e-commerce.

В настоящее время главным аспектом как экономического роста, так и сбалансированного развития отдельных государств, таможенных, экономических и валютных союзов стала корректно организованная, а, главное, эффективная система защиты прав на объекты интеллектуальной собственности (далее – ОИС). Так, например, по последним данным Международной торговой палаты и Международной ассоциации по товарным знакам, к 2022 году общий экономический ущерб от контрафактной продукции достиг 4,7 трлн. долларов США.

Анализ статистических данных об объемах контрафактной продукции, выявленной при перемещении через таможенную границу ЕАЭС, показал, что, в рамках ЕАЭС реализуется достаточное количество проектов, направленных на пресечение распространения контрафакта. Однако, ввиду пандемии, кризисных явлений и иных факторов, повлиявших на экономики государств-членов ЕАЭС и на средний доход их граждан, у последних значительно возрос интерес к товарам с более низкими ценами, подкрепившийся лояльностью потребителя.

В Республике Армения за 2021 год было выявлено в 2,5 раза больше контрафактной продукции по сравнению с предыдущим отчетным периодом, большую часть которой (около 92%) составила печатная продукция, изготовленная на территории государства. Оставшиеся 8% приходятся на ввезенные автомобильным транспортом товары различных категорий, странами происхождения которых являются Китай и ОАЭ. Более того, осуществлено 485 приостановлений выпуска товаров, в основном – электроники и бытовой техники (+60% относительно 2020 г.). Так, посредством авиационных и автомобильных перевозок 34% таких товаров приходится на США, 19% – на ОАЭ, 10% – на Грузию, 9% – на Китай [1].

В Республике Беларусь за отчетный период таможенными органами выявлено более 127 тыс. единиц контрафактной продукции, что на 5% меньше показателя 2020 года. Более половины таких товаров составили парфюмерия и косметика, 22% – обувь, оставшиеся 18% – продукты питания. Наибольшее количество нарушений зафиксировано при ввозе товаров из Польши с использованием автомобильного транспорта.

В Республике Казахстан в 2021 году выявлено 10,3 тыс. единиц контрафактных товаров, что почти в 5 раз меньше показателя предыдущего отчетного периода. Одним из главных факторов снижения количества выявленных таможенными органами нарушений в сфере интеллектуальной собственности (далее – ИС) и контрафактных товаров мог стать введенный с 1 января 2020 г. и продленный на 2021 г. запрет на проведе-

ние проверок субъектов малого и микропредпринимательства для центральных государственных и местных исполнительных органов. Основными категориями контрафактных товаров являлись оптические носители (33,5%), запчасти (24,7%), моющие средства (14%), ввозимые с территории КНР железнодорожным транспортом. Определенный поток контрафактного товара наблюдается также с территории США и Польши. Кроме того, в Казахстане проводится работа по пресечению нарушений в сети Интернет [2]. За 2021 год выявлено порядка 40 зарубежных Интернет-ресурсов, распространяющих нелицензионное программное обеспечение. Данные были внесены в информационную систему «Кибернадзор», предназначенную для систематизации проводимой государственными органами мероприятий по выявлению, учету, оценке и блокированию противоправных материалов в сети Интернет.

Количество выявленных в Кыргызской Республике контрафактных товаров составило более 50 тыс. единиц, большая часть которых относится к печатной продукции, одежде и обуви, ввозимых с территории КНР, Вьетнама и Турции. Роль критического фактора могла сыграть реструктуризация органов государственной власти, которая повлекла за собой упразднение «финансовой полиции» (Государственной службы по борьбе с экономическими преступлениями при правительстве Кыргызской Республики) [1]. Ранее принадлежавшие данной структуре полномочия были перераспределены между органами внутренних дел и прокуратуры, но при этом отмечался разрозненный характер реализации данных полномочий, в том числе недостаточный учет количества такого вида нарушений и единиц выявляемой контрафактной продукции.

В Российской Федерации общий объем выявленных контрафактных товаров составил около 18 млн. единиц стоимостью более 115, 2 тыс. долларов США (+34% по сравнению с 2020 годом) [1]. Анализ данных в разрезе категорий товаров показал, что значительный удельный вес (35%) контрафакта приходится на одежду и обувь, а также на игры и игрушки (30%). Более чем в половине случаев страной происхождения товаров, нарушающих права на ОИС, являлась КНР. Определенный объем ввоза таких товаров зафиксирован также с территории Турции и Украины. В 2021 году механизм приостановления выпуска товаров применялся таможенными органами Российской Федерации по 6,3 тыс. случаям импорта и 429 случаям экспорта товаров. Здесь подавляющая часть решений о приостановлении выпуска товаров (более 95%) вынесена в отношении ОИС, внесенных в таможенный реестр объектов интеллектуальной собственности. Более того, было зафиксировано 5,7 тыс. случаев выявления контрафактной продукции в международных почтовых отправлениях.

Большинство мер по защите объектов авторских прав было принято Федеральной службой по надзору в сфере связи, ИТ и массовых коммуникаций относительно видеоконтента (около 79%), литературных произведений (13%), а также теле- и радиотрансляции и музыкальных произведений (2%). На иные категории, охраняемые авторским правом (программы для ЭВМ, произведения науки, искусства и базы данных) пришелся всего 1% от общего числа [2]. В целях защиты производимого контента, около 70% владельцев интернет-сайтов активно сотрудничают с Роскомнадзором и удаляют «пиратские» материалы до блокировки. Этими механизмами активно пользуются и зарубежные правообладатели (более 90 определений Московского городского суда по заявлениям мировых лидеров киноиндустрии поступило в Роскомнадзор в 2021 году (28 от Warner Bros. Entertainment Inc, 21 от Universal Music, 13 от Sony, 6 от Disney Enterprises, Inc., 4 от Paramount Pictures Corporation) [1].

В целом по ЕАЭС объем выявленных контрафактных товаров в 2021 году составил около 18,2 млн единиц, что на 33% больше, чем в 2020 году. Тенденция на снижение, наблюдавшаяся последние три года, прервалась ввиду постепенного снятия ограничений, вызванных пандемией. Так, основными категориями выявленных контрафактных товаров в государствах-членах ЕАЭС стали парфюмерия и косметика, продукты питания, одежда и обувь, печатная продукция, оптические носители, запчасти, игрушки. Главными источниками контрафакта в рамках данного интеграционного объединения остаются США, ОАЭ, страны Юго-Восточной (Китай, Вьетнам) и Центральной Азии (Турция, Грузия), ближнее зарубежье (Польша, Украина), что соответствует типичному формату распространения контрафактной продукции для региональных экономических интеграций.

Действенным инструментом защиты прав на ОИС был и остается таможенный реестр объектов интеллектуальной собственности, востребованность которого выражается в количественных показателях обращений правообладателей с заявлениями о включении в таможенные реестры государств-членов ЕАЭС [3]. В 2021 году отмечается увеличение количества объектов, включенных в таможенные реестры государств-членов ЕАЭС: в Армении – на 23,4%, в Республике Беларусь – на 2,8%, в Казахстане – на 13,5%, в Кыргызстане – на 2,4%, в Российской Федерации – на 4,6%.

Ввиду стремительного развития электронной торговли, в том числе в государствах-членах ЕАЭС (объем рынка Интернет-торговли которых увеличился более чем на 40% за последние два года) и соответствующего роста потребителей, стремительно повышается уровень контрафакта в Интернет-пространстве, традиционные логистические цепочки уступают ме-

сто информационному обеспечению поставок. Из-за возникшего упрощения процедур предпринимательской деятельности в электронной торговле опасения вызывают многочисленные нарушения прав на ОИС и объем контрафактной продукции. Поэтому в настоящее время актуальной остается задача защиты интернет-пространства от распространения контрафакта не только в отдельных государствах-членах ЕАЭС, но и в рамках всего интеграционного объединения.

В этой связи стоит отметить, что одним из эффективных направлений борьбы с контрафактом в сети Интернет является развитие информационного взаимодействия между правообладателями и органами, уполномоченными на защиту прав на ОИС, использование системы заключения соглашений о сотрудничестве между интернет-платформами и другими участниками рынка электронной торговли. [4].

Особенность рынка контрафактной продукции заключается в том, что объем такого вида товаров не может быть точно рассчитан, так как для получения данных необходимо огромное количество контрольных закупок по всей территории государств-членов ЕАЭС, осуществление экспертизы подлинности такой продукции, подтверждение владельцев товарных знаков и последующий расчет. Хотя при формировании данных эксперты опираются на статистику фальсификаций, выявленных также правоохранительными органами, данные не могут полностью отражать реальное положение дел, поэтому на постоянной основе проводятся мероприятия по противодействию обороту контрафактной продукции.

Так, органы внутренних дел Республики Беларусь в 2020-2021 гг. приняли участие в «традиционных» международных операциях «Opson 9» и «Opson 10», проводимых под руководством Генерального секретариата Интерпола и Европола. В результате выявлено, соответственно, 79 и 101 административное правонарушение, связанное с оборотом нелегальных, фальсифицированных и контрафактных продуктов питания [5]. Наиболее часто выявлялась фальсифицированная алкогольная и спиртосодержащая продукция: из оборота изъято более 35 тыс. литров напитков стоимостью 235,6 тыс. долларов США.

Министерством внутренних дел Республики Казахстан постоянно принимается комплекс мер, направленных на выявление и пресечение правонарушений и преступлений, связанных с нарушениями авторских и смежных прав. Так, в 2020 году при содействии Программы развития ООН проведен не только ряд онлайн-тренингов и семинаров, но и ежегодные профилактические мероприятия «Контрафакт», «Anti-Fraud» и «Hi-Tech».

Государственной службой ИС и инноваций при Правительстве Кыргызской Республики на систематической основе проводятся лекции и вебинары для информационного продвижения вопросов предоставления

правовой охраны и защиты прав на ОИС. В 2020 году проведено 10 онлайн обучающих курсов по вопросам в сфере ИС, рассчитанных на различную целевую аудиторию. Для поддержки и развития предпринимательской деятельности был создан Центр обслуживания предпринимателей, выступающий в качестве единой площадки по предоставлению услуг и осуществлению иных форм взаимодействия между государственными органами и органами местного самоуправления, кредитно-финансовыми учреждениями и субъектами предпринимательства [1]. Ведутся разработки информационно-поисковой системы по ОИС, внесенным в таможенный реестр, что позволяет минимизировать затрачиваемое время на поиск определенного товарного знака сотрудниками таможенных органов и участниками внешнеэкономической деятельности.

В Российской Федерации для автоматизации процессов, связанных с защитой таможенными органами прав на ОИС, проводится доработка программных средств Единой автоматизированной информационной системы таможенных органов в части ведения таможенного реестра ОИС в электронном виде и обеспечения информационного обмена между Федеральной таможенной службой и Главным таможенным управлением КНР сведениями о контрафактных товарах по защищенным каналам связи. Для развития таможенных информационных ресурсов в Стратегию развития таможенной службы до 2030 года и в Ведомственную программу цифровой трансформации Федеральной таможенной службы на 2021-2024 гг. были включены мероприятия, направленные на обеспечение автоматической регистрации ОИС в таможенном реестре и контроля соблюдения прав ИС при таможенном декларировании товаров [2]. Осуществлялось сотрудничество с таможенными администрациями государств-партнеров, было проведено оперативно-профилактическое мероприятие «Контрафакт» для пресечения фактов изготовления и оборота фальсифицированной и незаконно ввезенной продукции.

Государства-члены ЕАЭС участвуют в разработке мероприятий по противодействию обороту контрафактной продукции в Содружестве независимых государств под руководством Бюро по координации борьбы с организованной преступностью и иными опасными видами преступлений на территории СНГ [1]. Таможенные органы государств-членов ЕАЭС приняли участие в крупнейшей глобальной операции по борьбе с незаконной торговлей лекарствами, вакцинами и медицинскими устройствами, связанными с COVID-19, проводившуюся Всемирной таможенной организацией в 2021 году. В операции участвовали 146 таможенных администраций и представители таких международных организаций как Европол, Интерпол, Европейское бюро по борьбе с мошенничеством, Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности и ВОЗ.

Операция «STOP» 2021 года стала продолжением аналогичной операции предыдущего года, однако по ее итогам было изъято в два раза больше контрафактной продукции.

Таким образом, государствам-членам ЕАЭС крайне необходимо продолжать работу по выработке согласованных подходов в сфере борьбы с нарушениями прав на объекты ИС, в том числе, в сети Интернет с последующим их закреплением в праве ЕАЭС; ускорить проведение работ по обеспечению реализации общего процесса формирования, ведения и использования единого таможенного реестра ОИС государств-членов в национальных сегментах; увеличить число мероприятий для усиления общественного контроля и повышения информированности общества относительно контрафактной продукции; совершенствовать правоприменительную практику в сфере защиты прав на ОИС.

Библиографические ссылки

1. Отчет о состоянии правоприменительной практики в сфере защиты прав на объекты интеллектуальной собственности в ЕАЭС за 2021 год г. Москва, 2022 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://eec.eaeunion.org/upload/media_library/911/Otchet-PPP-za-2021-god_FINISH.pdf. – Дата доступа: 25.01.2023.

2. Отчет о состоянии правоприменительной практики в сфере защиты прав на объекты интеллектуальной собственности в ЕАЭС за 2020 год г. Москва, 2021 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.eurasiancommission.org/ru/act/finpol/dobd/intelsobs/Documents/%D0%9E%D1%82%D1%87%D0%B5%D1%82%20%D0%9F%D0%9F%D0%9F%20%D0%B7%D0%B0%202020%20%D0%B3%D0%BE%D0%B4.pdf>. – Дата доступа: 25.01.2023.

3. Леанович, Е. Б. Международная охрана интеллектуальной собственности на современном этапе глобализации: монография / Е. Б. Леанович. – Saarbrücken: LAB publishing, 2011. – 95 с.

4. Направления совершенствования таможенной защиты прав на объекты интеллектуальной собственности в рамках ЕАЭС [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ipcmagazine.ru/legal-issues/directions-for-improving-customs-protection-of-intellectual-property-rights-within-the-eaeu>. – Дата доступа: 25.01.2023.

5. Operation Opson IX – Analysis report [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.europol.europa.eu/publications-events/publications/operation-opson-ix-%E2%80%93-analysis-report>. – Дата доступа: 25.01.2023.